

農村長青楷模—陳明朝老先生

文圖 / 陳文卿

約零用金、儲蓄老農津貼、製作「浮筒」贈送消防單位做為救溺器材、長期當環保義工並築涼亭供登山民衆歇息，平時還編作模型農具贈送農業單位及親友以宣揚古農村文化，二水鄉修仁村78歲老農友陳明朝先生，堪為農村長青楷模。

濁水溪流貫二水鄉境，自古以來多數鄉民都利用河川浮覆地種植維生，尤其每年汛季必冒險渡河耕耘。為保生命安全，早期都利用竹材製「浮筒」過水耕作，非常簡便實用；洪氾季更是撿拾漂流木與救溺的利器。陳明朝老先生見到89年汛季、八掌溪4個工人溺斃事件以及後來雲林縣黃姓義消為拯溺而失蹤濁水溪的不幸意外，深深感覺早期二水鄉民在濁水溪討生活所使用的「浮筒」非常適合當做簡易救難器材。因此，自討腰包購買材料親手製作「浮筒」10副贈送給二水消防隊備用，並做了使用法的示範，如果消防、救難單位認為實



老農友陳明朝編製模型古農具宣揚早期農村文化



老農友陳明朝自製「浮筒」贈送消防單位做救溺器材

用，他願再製作贈與。

88年「921」大地震後，為造福人群回饋社會與發揮他蓋「竹槢厝」的工夫，在政府財政短绌始終無法搭建八卦山風景區二水段4公里長健康步道的涼亭之下，他親自勘察全程，選擇3處適當地點，至89年中秋節前親手分梯次建築3座「竹槢涼亭」，供登山健行民衆歇息，3座涼亭共花了陳老先生的儲蓄15萬元。

陳老先生60歲從農耕工作「退休」後已經快30年了，但無日閒著；他每天清晨出門爬山健行，回程當清掃步道義工，在家則巧手破竹編製古亭笨、箇樹、籠仔簍、天車……等模型古農具，贈送農業單位或親友，以宣揚早期農村的歷史情感與啟發文化智慧。

